

圖書館學名詞解說

(一) 齊力典

根據讀者要求，從這期起將連續發表齊力典同志寫的《圖書館學、目錄學名詞解釋》。讀者對所發表的條目及其解釋如有意見，可以提出討論——編者。

目 录

也稱為書目，是圖書目錄的簡稱。它是著錄一批相關的圖書，並按照一定的次序編輯而成的一種宣傳報道圖書的工具。目錄的主要功用是指導讀者查閱圖書，幫助讀者收集資料，積極為國家政治、經濟、文化和科學事業的發展服務。

公元前六年，我國產生了世界上最早綜合性分類目錄《別錄》和《七略》（目錄的名稱，也見於這兩部目錄里，但直到班固提出“刻向司籍，九流以別，爰著目錄，略序洪烈”〔《漢書·叙傳》〕以後，這一名詞才逐漸解釋為多種書的目錄。）隨著歷史的發展，我國出現了許多不同名稱和不同種類的目錄。古時目錄的名稱有“略”（劉歆《七略》），“簿”（荀勗《晉中經簿》），“書錄”（毋煥《古今書錄》），“書錄解題”（陳振孫《直齋書錄解題》），“經籍考”（馬端臨《文獻通考·經籍考》），“書目”（尤袤《遂初堂書目》），“書志”（楊守敬《日本訪書志》），“讀書記”（何焯《义門讀書記》），“記”（錢曾《讀書敏求記》），“提要”（紀昀《四庫全書總目提要》），“藝文志”（班固《漢書·藝文志》）和“經籍志”（魏徵《隋書·經籍志》）等等。

目錄的種類很多，按照其著錄的範圍可分為綜合性、專科性、專題性、個人著述、地方文獻等書目；按照其編制目的和用途可分為登記性、報道性、參考性和推薦性目錄。此外，還可根據目錄收錄圖書的文字、類型、體裁、版本、藏所、讀者範圍以及目錄著錄的詳簡等特點，劃分其種類。目錄收入的圖書一般可按分類、主題、字順、時代或地域等方法排列。目錄一般有書本、期刊、卡片、活頁或書刊附錄等形式。目前，目錄除收錄整本圖書之外，也有包括從各種書刊中分析出的篇章子目的。

目錄的涵義曾有不同的理解：①凡是著錄圖書的名稱，並且有內容提要的才稱為目錄；只記圖書的名稱而沒有內容提要的則是書目。②凡是著錄的書限於某處某人所有的，稱為目錄；書目所著錄的書則不限於一处一人所藏。③目錄的主旨是揭示藏書，

供人檢查；書目則在於慎重選擇圖書，指導閱讀。

④目錄的任務是“辨章學術，考鏡源流”；書目的任務是次第甲乙，便利檢查等。在我國傳統上，歷來是書目和目錄互相通用的，它們實質上也沒有根本的區別。因此，把它們嚴格加以劃分，沒有多大意義。

索 引

舊稱通檢、便檢、備檢或檢目，也有據英文譯成引得的。它是從圖書內容中摘出所論及的人名、地名、書名、主題或事物等名稱，著錄成簡括的條目，注明其在圖書中的卷頁出處，按分類、字順或其他次序組織而成的序列。索引本來專用于檢查書籍內容，後來也擴及於報刊論文資料。近來有人主張把報刊論文的篇名索引稱為題錄。索引的作用是方便讀者迅速查考圖書的內容，指引讀者收集資料，提高圖書的使用價值。

索引的種類很多，按索引的標目可分為：人名、書名、地名、主題、公式、名詞、文句等索引。這些標目可以各自單獨排列，也可以混合排列。按索引的排列方法可分為：分類或字順等索引。此外，按照索引的對象和它的內容範圍等特點，也可以分成許多種，如書籍索引、專科索引等。索引一般附于書刊前後，或單獨出版成冊，或是採用卡片的形式。

文 摘

它是用簡明扼要的文字摘述書籍、論文等文獻資料原文主要內容的一種工具。文摘必須具備全面、精煉、便利和及時等四個要素。文摘的任務，主要是向科學技術工作者報道國內外某一學科或某一專業的所有的重要文獻資料，便於他們以較少的時間和精力，了解本專業的發展水平和最新成就，概括掌握某一著作的內容（有時可以代替原文的閱讀），從而吸取和利用別人的研究成果，避免重複勞動。文摘報道一般比索引慢，但是學科文種較全，內容介紹較具體。

文摘多由科學情報部門或圖書館按一個或幾個學科定期以雜誌形式出版（稱為文摘雜誌）；在許多

学术性期刊、学报及其他刊物上也常有文摘的专栏。近几年我国国外科技文献編譯委員会及中国科学情报研究所編印了数学、物理、医学、机械制造等专科文摘杂志。这些文摘杂志有些是翻譯外文文摘，有些是我国作者自写或从外文原文摘譯的。

图书馆目录

凡是为了揭示、宣传和报道图书馆全部或部分藏书，帮助读者更好利用图书，充分发挥馆藏的作用而編成的各种目录，均称为图书馆目录。它不仅能解决读者提出的许多問題，而且也便于馆内采购、典藏和书目参考等工作的查考。

图书馆目录按照其用途可分为读者目录和公务目录；按照其編排和組織的方法可分为分类目录、主题目录、书名目录和著者目录；按照其所揭示的藏书范围可分为总目录、辅助藏书目录、特藏目录和联合目录等；按照其著录的图书类型可分为普通书目录和特种图书（期刊、舆图、乐谱等）目录。它们的形式有书本式、卡片式、活页式和明見式等等。

图书馆各种目录有密切的联系，起到互相补充的作用。因此，在編制目录时，要根据本館的性质、藏书特点和读者情况，制定周密的計劃和編制原則，保证目录的思想性、科学性和实用价值。同时，各館除注意編制本館目录外，也要很好地利用其他各种书目。

专科目录

它是收录某一学科范围内的图书資料而編成的一种专门目录，有称学科书目、种类目录或学术书目等。专科目录的主要任务是較全面、完整地向科学工作者提供該学科范围内的新旧书籍、論文、小册子（有时可收与該学科有关的文献），或者及时报道該学科的最新图书資料，如朱彝尊的《經义考》、王毓瑚的《中国农学书录》等。

专题目录

凡就某一主题或綜合一组相近的主题，收集和选择有关图书資料而編成的一种专门目录，称为专题目录，如，張秀民、王会庵編《太平天国資料目录》。它不像专科目录只限于收录某一学科范围内的图书資料，而是兼收属于該专题的各学科的資料。

专题目录的題目必須慎重挑选，密切配合各个

时期的政治、生产和科学的研究的需要。供科学工作者用的专题目录，选材应当完备；为一般读者用的专题目录则要求选材精当。专题目录一般按分类、主题、著者或其他方法排列。

主 题 目 录

又称标题目录，也有称类名目录或件名目录的。它是按照图书的全部或部分研究問題的主要思想和内容，用简括、鲜明的词汇或短语标示出来，这些词汇或短语称为标题，然后再将各书的标题按字顺排列而成的一种目录。主题目录各标题之間，沒有科学的邏輯系統或隶属关系。它的作用主要是可以把同一主题而不一定属于同一学科的书籍集中在一处，一本书记主题不同也可以分隶到各有关标题之下。因此，它能使读者在某一主题或有关主题內，检查到某一研究对象的較完整的資料。图书馆应当重视編制主题目录，为生产和科学的研究服务。

个人著述目录

凡收录某一作者所著述的书籍，或兼收有关这一作者生平、傳記以及別人介紹和評述他的著作的資料的书目，称为个人著述目录。我国过去通行的某某著述考和現在出版的馬克思列宁主义經典作家、著名作家的著作目录、著述年表等都是这种目录，如丁景唐、文操的《瞿秋白著譯系年目录》、沈鵬年的《魯迅研究資料編目》等。

地方文献目录

指收录关于研究某一地区的歷史、現状、資源、物产、建設和風俗习惯等方面的文献資料（著者不一定是本地人），或兼收某一地区作家著述的目录，如安徽省图书馆編《安徽文献书目》。地方文献目录对于各地社会主义革命和建設以及科学的研究工作，有着重要的意义。

地方志目录

凡著录全国各种地方志，或只著录某一地区方志的目录，称为地方志目录，又称方志目录，如朱士嘉的《中国地方志綜录》，就是这种目录。有人曾将地方志中的艺文志理解为地方志目录，这是不正确的。地方志的艺文志应属于地方文献目录或地方著述目录。